

DENÍK 0. DĚTSKÉ SCÉNY

Fabrikka SVITAVY

Z KRAJSKÝCH PŘEHLÍDEK



Skácel, Szymborská, Suchý...) se však neztratily i zdatně interpretované prózy (Brezina, Gosciny, Macourek, Werich...). Celkově se dá kladně hodnotit výběr textů, které odpovídaly a možná dokonce i mírně atakovaly adekvátní vhodnost pro tuto věkovou kategorii. Lektorský sbor ocenil **postupem Anežku Hanákovou** za velmi procítěnou interpretaci druhého textu *Zpáteční zavazadla* (W. Szymborská) i přirozený projev u prvního textu *Nejjistější způsob, jak něco nestihnout, je mít na to spoustu času* (B. Štátná). Dalším nominovaným z této kategorie se stal **Josef Vybíral**, který se se ctí popasoval s *Macourkovým textem Sedmá hlava*, osobitou interpretací zaujal i svým druhým textem *Jiřího Suchého Malý blbý psíček*.

Čtvrtou kategorii tady reprezentovalo tucet recitátorů respektive recitátorek (10 děvčat a 2 hoši). I zde převažovaly básničky (Devátá, Halas, Klimáček, Krylov, Přidal, Seifert, Šrut, Queneau, Žáček...) nad prózou (Hejná, Klimáček, Skácel, Stevenson, Szymborská, Viewegh, Žáček...). Mezi protřelou klasikou občas zazářily jako svěží diamanty překvapivé novinky. Ve čtvrté kategorii vynikla s textem *Dur-molová symfonie* (V. Klimáček) **Anna Marie Janíková** a své interpretační kvality potrhla i při výkonu s druhým textem *Leje* (R. Queneau). Postupem byla také **oceněna Justýna Marková** za svou osobitou interpretaci textů *Vokative, ozvi se!* (I. Devátá) a *Kaluže* (A. Chrástková).

Porota pro třetí a čtvrtou kategorii pracovala ve složení Silvie Mlynarczyková, Katka Mrkosová Petrliková a Tom Mohapl Doležal, který s využitím společných poznámek sepsal tuto zprávu.

Tom Mohapl Doležal

PŘEHLÍDKA DĚTSKÉHO DIVADLA UHERSKÉ HRADIŠTĚ, 23. –24. 3. 2023

První polovina školního roku 2022/2023 byla obdobím radikálních změn ve financování soutěží a přehlídek ze strany MŠMT. Podpora přehlídek dětského divadla z prostředků MŠMT byla sice v minulosti zanedbatelná (pořadatelé byli závislí především na dotacích Ministerstva kultury, případně z krajských a městských rozpočtů), střediska volného času a domy dětí a mládeže byly ovšem aktuálními změnami postiženy i snížením objemu prostředků na provoz a na zaměstnance, což mnohde vedlo ke ztrátě tradičních pořadatelů. Byl to i případ DDM Uherské Hradiště, jehož pracovnice Martina Dörrová musela s lítostí oznámit, že instituce není nadále schopna organizovat přehlídky dětské recitace a dětského divadla na krajské ani okresní úrovni. Přehlídek se naštěstí obětavě ujal Stanislav Nemrava ze ZUŠ Uherské Hradiště a některé z nich pozoruhodným způsobem zkombinoval s okresními koly soutěže LDO ZUŠ. Byl to případ krajské přehlídky dětského divadla Zlínského kraje, která se částečně překrývala s okresní soutěží LDO ZUŠ v kategorii souborů.

Přehlídka se uskutečnila v útulném „vesnickém“ Kulturním zařízení Věsky v jedné z okrajových částí Uherského Hradiště. Lektorský sbor přehlídky s postupem na Dětskou scénu zasedal ve složení Jaroslav Dejl, Lucie Semančíková a Jakub Hulák, pět z celkových devíti představení ovšem hodnotil spolu s porotou soutěže ZUŠ ve složení Daniela Evjáková (Veselí nad Moravou), Veronika Zmeškalová (ZUŠ Zlín), Lenka Sasínová (ZUŠ Kroměříž) a Jan Chytil (ZUŠ Rožnov pod Radhoštěm). Na okraj dodávám, že to bylo velice příjemné setkání.

Když se za přehlídkou ohlédnu, asi největším divadelním zážitkem bylo představení inscenace *Skellig* souboru 27 a 53 ze ZUŠ Uherské Hradiště, která vznikla pod vedením Stanislava Nemravy. Velký podíl na tomto zážitku má bezesporu zajímavá literární předloha Davida Almonda (vyšlo pod názvy *Skellig* nebo *Tajemný Skellig*), ale nejen ona. Vedoucí souboru vhodně zvolil epický princip, aktéři příběh vyprávějí a zároveň hrají jeho postavy v ringu, veškeré dospělé postavy jsou eliminovány, přitomna je pouze postava Skelliga, ovšem jen jako hlas z reproduktoru. Situace se rozehrává v nepopisném náznavu, hlavní postava chlapce Michala je zmnožena čtyřmi aktéry (to inscenaci pomáhá, ale není to dostatečně divadelně zdůvodněno). Přestože je patrné, že si členové souboru za svou inscenaci stojí, bohužel ji zatím nedokážou přesvědčivě herecky naplnit. Největší překážkou účinku představení na diváka je samotná srozumitelnost mluvného projevu. Přestože jsme

seděli vepředu, slyšeli jsme sotva každé třetí slovo. Představení přes všechny problémy nepostrádá působivost, bylo proto doporučeno do širšího výběru na celostátní přehlídku Dětská scéna.

Působivost nechyběla ani úvodnímu představení přehlídky. Inscenace *Linda* souboru **Honzovy buchy ze ZUŠ Rožnov pod Radhoštěm** (ved. Jan Chytil) zkoumá prostřednictvím postavy školní psycholožky motivy, které vedly dívku k pokusu o sebevraždu. Poněkud schematický příběh se podařilo naplnit řadou citlivě podaných a autenticky působících situací. Struktura, vycházející z řady „výslechů“ spolužáků a spolužaček Lindy, se ale brzy stane stereotypní. Slabinou inscenace je i ztvárnění dospělých postav, ani ne tak školní psycholožky, která je i díky svému naturelu poměrně uvěřitelná, ale především třídní učitelky nebo rodičů.

O různých druzích smutků vyprávěly tři dospívající dívky ze souboru **Uleželá želva** ze ZUŠ Uherské Hradiště – pobočka Kunovice (ved. Olga Strašáková) v představení inscenace *A smutek utek*, vytvořené z textů knih Marky Míkové *A smutek utek* a *Žvejkačky*. Divadlo poezie, kultivovaný projev dívek, členěný hrou na jednoduché rytmické i melodické hudební nástroje, poetická atmosféra a lyrizující přístup... Ve výsledku ale málo konkrétní a bohužel poměrně nevzrušivé.

Kdesi na půl cesty zůstala inscenace **Lososí prokletí** souboru LDO ZUŠ Uherský Brod (ved. Roman Švehlík). Tajemnému příběhu zpracovanému podle jednoho z tzv. kaidanů (strašidelných příběhů ze starého Japonska) z knihy Kótaró Tanaky Krabí zjevení nechyběla dávka „japonské atmosféry“ posvátného obřadu, v přehlídkovém představení jí však zatím chyběla důslednější pohybová stylizace, pečlivější stavba situací a nakonec i přehlednost a logika příběhu a jasná tematická linka.

Za zajímavý počin lze označit inscenaci **Umrlčí věnec** souboru LDO ZUŠ Zlín (ved. Jakub Janíček). Zatímco balady Karla Jaromíra Erbena se na jevišti – včetně toho dětského – vyskytují poměrně často, není běžné, že si soubor zvolí za předlohu balady jiných českých klasiků, Jana Nerudy (Romance helgolandská a Balada zimní) a Antonína Klášterského (Obraz). Škoda jen, že za působivou scénografií a obrazivostí inscenace poněkud pokulhával projev dětí (9–13 let), často sklouzávající k mechanické deklamaci veršů.

Zatímco se zdálo, že v případě Umrlčího věnce děti zatím nestačí na to, aby naplnily umělecké ambice vedoucího, ve dvou dalších představeních zlínské ZUŠ to bylo vlastně naopak. Vedoucí souboru v případě inscenací **Psychopatické princezny** a **Princezny na síti** jako by tentokrát až příliš ustoupil vkusu členů souboru, utvářenému nahlouplými televizními pohádkami a seriály nebo videy z internetu.

Spíš jako shromážděný materiál k dalšímu tvarování než jako plnohodnotná inscenace zatím působily Strachy souboru **Breptalky ze ZUŠ Uherské Hradiště** (ved. Radka Mrázová). Každé z jedenácti dětí prezentovalo v poloimprovizovaném tvaru některý ze svých strachů, někdy v podobě tísňového snu, jindy jako jednoduše přebranou situaci ze života. Výpověď dětí ale končila na úrovni konstatování a zatím jí chyběla nějaký přesah.

Jindy bezprostřední a spontánní žáci ZUŠ **Bojkovice** byly podle slov svého vedoucího Romana Švehlíka v přehlídkovém představení **Starých pověstí českých** neobvykle nekoncentrované a zaražené. Pravda je, že nám jako divákům trvalo poměrně dlouho, než jsme pochopili, že se příběhy o příchodu Čechů do země zaslíbené nehrají vážně a s posvátnou úctou, ale s humornou nadsázkou. I tam, kde byla tato nadsázka zřejmá, ale část dětí naplňovala své úlohy spíš mechanicky a chyběla jim motivace ke sdělování příběhů.

Soubory **Šedíci z LDO ZUŠ Uherské Hradiště, pobočka Kunovice**, s představením **Šedík a Bubu** a LDO ZUŠ Uherský Brod s **Povídkami z malého nádraží** bohužel pro nemoc odpadly. I tak jsme viděli osm představení, která nám přinesla zajímavé zážitky, a hlavně spoustu podnětného materiálu k diskusi.

Jakub Hulák

Odpovědná redaktorka: Iva Vachková.

Redakční spolupráce Jakub Hulák.

Fotografie k článkům: archivy pořadatelů krajských přehlídek.

Grafika Pavel Kocych, sazba Alena Crhová.

Tisk: DTP centrum Svitavy. Redakce sídlí ve 3. podlaží Fabriky Svitavy.

Náklad 140 ks.